

巴蜀英雄

抗戰名將饒國華

● 李遠 / 胡華

少年立志匡時濟世

六十年前，抗日大戰的烽火燃遍神州大地。在慘烈悲壯的安徽廣德、泗安阻擊戰中，一位英氣勃勃、躊躇滿志、身先士卒的中國將軍不幸喋血疆場，馬革裹屍，震動全國。他，即是抗日戰爭中為民族利益而慷慨捐軀的首位高級將領饒國華。

饒國華，字弼臣，號退思，家名厥卿。清光緒二十年農曆臘月初七（一八九五年元月二日）生於四川資陽城東鄉張家壩一農家。他於辛亥年武昌起義後投筆從戎，由一個普通兵逐漸成長為「川軍中第一流的人物」。一九三七年「七七」事變發生，饒國華請纓出征，率一四五師開赴前線。十一月三十日，在槍林彈雨中浴血奮戰數晝夜，壯志未酬，以身殉國，時年僅四十三歲。

饒國華祖籍福建。父親饒思鴻一九〇八年因病逝世。幼年喪父靠母親饒陳氏替人績麻紡紗度日。稍長，到村塾受啟蒙教育。他

天資聰穎，勤奮刻苦，進步很快。至十三歲，村塾課業已嫌膚淺。母親節衣縮食，送他到縣城前清舉人伍鈞處學習四書五經。伍老先生學識淵博，注重操守，常教導學生要正直忠誠，憂國憂民，效法岳飛、文天祥、林則徐等先賢志士，報效國家民族及鄉梓父老，以「留取丹心照汗青」。因此在少年時的作文中，他已流露出憂念民瘼的情懷，匡時濟世的抱負和敢於怒斥列強侵略，清廷腐敗禍國的勇氣。

本世紀初，孫中山革命幾度受挫。在國勢日危情勢下，改良、改革呼聲日高，一些社會中堅分子欲學歐美，仿日本，走富國強兵之路。置身這一時代潮流，饒國華亦發出了「不習武不足以報國」的呼號。辛亥革命爆發，各省相繼舉義，革命運動如火如荼，饒國華歡呼雀躍，激動萬分。他決意效法超、張騫故事，投軍扛槍，建功疆場。「學先烈、立壯志，但願我血灑疆土，此身得以報國」。

伙伙秀才勇敢善戰

寒冬臘月，十六、七歲的饒國華隻身徒步走到成都參軍。因人地生疏，一時無門，只好在九眼橋附近一家小店舖當學徒棲身。數月後，入川軍周駿部，開始了軍旅生涯。

在部隊裏初充伙伙。他老實肯幹，做事認真。稍有餘暇，便蹲在灶前就著火光讀書。未幾，「伙伙秀才」小有名氣，他很快被編入戰鬥序列，再調入川軍陸軍第二師所辦軍事教導隊即「頭目養成所」受訓。一九一三年，以「名列前茅，置於榜首」的成績畢業，任第一旅第一團第二營下士。在四川軍閥的混戰中，身材魁梧，體魄健壯，膽氣過人，又好揣摩戰陣攻防之術，於是很快昇任中士排長。一九一八年，孫中山發動護法戰爭，西南地區六省宣布以武力對抗北平政府。在是役中，饒「以軍功昇任該旅某團一營四連連長」。

一九一九年，劉湘任四川陸軍第二師師

長，在防區合川開辦軍官傳習所。饒國華被調去該所輪訓。半年後「學術俱優，以第一名畢業」，選任合川教導隊第二連排長。次年，昇任第三混成旅第一團第一營營長。再一載，又提拔為第二師第四旅第八團團長。他昇遷之速，屬同僚之冠。因每戰他都置生死於度外，衝鋒在前，退卻在後，英勇善戰聲名遠播。

資中靖川一役，與敵方肉搏時，饒國華左右手各執對方刺刀，血流如注，面不改色。敵兵畏其神勇，棄槍落荒而逃。

在「內戰內行」的川軍中，正直敦厚的饒國華「樹大招風」，頗招他人忌恨。一次，在軍隊內部的權利爭奪中，險些命喪黃泉。事後，他心灰意冷，「看破紅塵」，一度到河南嵩山出家為僧。一九二三年，應川軍第三軍第四師師長蘭世鈺的邀請，他還俗返成都，擔任第四師師部上校參謀，次年春改調第四旅第十六團團長。一九二七年，劉湘任命饒國華為國民革命軍第二十一軍七師副師長，並成劉湘集團武德學友會主要幹部。一九三五年八月，初任第二十一軍一師第二旅長的饒國華上調峨嵋軍官訓練團第一期受訓，依慣例授任為學員學習排長，很受兼團長蔣介石、教育長陳誠的器重，特單獨留他連任第二期學習排長。劉湘恐手下良將「飛走」，急請指調回到川軍，提升為第一師師長。第二年，經國民政府任命，榮任陸軍一四五師中將師長。

文武兼備愛兵護民

有「儒將」之風的饒國華，雖然度著軍人生活，卻從不拋棄詩書的嗜好。他常對身邊的人慨嘆：「英雄彪炳的事業，實基於神聖誠實的學問。」隊伍開拔到任何地方，他的行李中除換洗衣服外，必有一隻筆、一個硯台、幾本關於修養的書籍。每當他工作或讀書到疲倦瞌睡的時候，他的隨書懂會大聲警告：「國華、國華，國家瀕危到這個樣兒，你不努力向上，竟懂到如此地步嗎？」三十年代初，饒當上高級軍官後，駐防重慶一帶，空暇稍多，更加博覽群書，充實學問，以實現自己「做一個文武兼資的模範軍人」的宿願。

數十年間，饒國華始終保持中華民族公而忘私的傳統美德。他曾親筆書寫「護國、衛民、愛兵」的橫幅懸掛室內為座右箴銘。其治軍以「勇武忠貞、良心血性、明義知恥、遵禮守廉」十六字為訓，身體力行，勉作表率。並纂輯古今名人格言，著百忍錄自律。

饒將軍生活儉樸，不穿大衣，不戴手套，布衣、粗食，不尚奢華。他「行無僕從，個人獨步，旁不知其為將領；投謁賓僚，衛士不知其為長官，樸實忠純，艱若卓絕」他與士卒同甘苦，共患難，常著便衣巡視，同話家常，道苦辛。他或親赴連營點名，或逕入寢室廚廁檢查衛生。

他任人唯賢，唯才是舉。於財用則絲毫不苟，軍費多公開。他尤重賞罰，常常表示：「賞所以資激勵，罰所以懲將來，賞不得其當則私，私則偏；罰不得其當則蔽，蔽則濫。」固其賞罰分明，言行一致，官兵對他親敬如父兄，他對官兵愛護如子弟。當時川中部隊衆多，兵員不足，競相招募，此逃彼補，習以為常。而饒將軍所部按規定放假，鮮少逃亡，一遇戰時，士兵反而增多，確實統率有方。

他曾叮嚀部屬親友：「當兵，應以保衛國土山川、愛護人民生命財產為己任，做人當以孝悌忠信禮義廉恥為準繩。如果穿上軍裝，拿起刀槍，不為老百姓辦事，反而欺負弱小，胡作非為，那就只能算土匪，而不是國之干城了。」駐紮銅梁時，因秋收大雨為災，稻谷有受損之患。饒將軍急農戶所急，令士兵幫助義務搶收，力戒不得需索工費茶水。鄉人得到士兵助收，初甚驚異，繼生疑慮，終見一無勒索欺詐之舉，始大喜過望，謳歌載道。加之饒將軍平素深居簡出寡言少語篤信佛學，常早晚誦經，「饒菩薩」美名不逕而走。

一般人對於祖先的忌日，當天方表示哀念。而以「孝子」著稱的饒將軍對祖母忌辰，前一周即齋戒茹素。每於防地駐定，便接老母奉養。其夫人蘭氏初無出，屢勸納妾。而將軍以伉儷情深，終不允，更以敗德莫甚於好色提醒部屬。

請纓上陣義無反顧

一九三六年底，日寇加緊了對華北的侵略蠶食。在四川善後督辦公署設立的「抗日教育軍官研究班」第五期工作的饒國華，對國家民族的前途深感憂慮。他與同仁們議論國事時，慷慨激昂地主張立即對日開戰，並表示「只要開始抗日，我就要立在戰爭的最前線……」。

次年七月，日本悍然發動蘆溝橋事變，八月又大舉進攻上海，饒將軍義憤填膺，怒火中燒，一再上書請求參戰，終於如願以償。九月三日，成都各界民衆在少城公園隆重集會，熱烈歡送川軍抗戰健兒。饒國華在會上宣誓：「失地不復，決不回川！」二十三集團軍副總司令唐式遵很欣賞這句話，又在自己的致詞中予以重申，聞者莫不動容。

奉調東下作戰的時候，他曾請假順道返資陽省親。對七旬老母，他曲盡承歡之責；祖先的墳墓，一一掃拜；至親好友，一一走訪；家中內外雜務，一一料理妥貼。他囑託身懷六甲的夫人：「余此去，爲國戰，義無反顧。自古忠孝不能兩全，老母年高，煩代奉養。」又到少年時代的恩師伍鈞家中辭行，平靜而堅定地說：「此行爲國抗戰，不成功則成仁，如幸得馬革裹屍還，學生的家屬尚望老師代爲照顧。」

軍情緊急，他率部隊由邛崃出發，日夜兼程乘船經萬縣，出三峽，過武漢，於十一

月廿日到達南京下關。瑟瑟秋風中，後勤補給不及的官兵們仍著單衣短褲，腳穿草鞋，肩背背夾，條件極爲艱苦。而全軍上下抗敵心切，把一切困難置之度外，士氣十分高昂。

十一月十二日，上海不幸失陷，十數萬日軍兵分四路，虎視眈眈地急欲把侵略魔爪伸向中華民國的首都——南京。日軍柳川兵團欲經安徽的泗安、廣德繞道宣城取蕪湖，從長江上游截斷南京守軍的退路。蔣介石委員長急令駐漢口的第七戰區司令長官劉湘增派部隊充實京師外線的防禦力量。劉湘上將特派唐式遵率部進駐安徽青陽一帶，以牽制阻截企圖由太湖流域西侵南京之敵。唐式遵考慮到左翼廣德戰略地位重要，如失守，不但南京危在旦夕，且敵人可憑藉這一要衝之地，集結重兵，進犯皖贛、兩湖。特選派能征善戰的饒國華將軍前往駐守。熟諳戰史的饒將軍深知廣德爲兵家必爭之地。史載太平天國將領黃文金屯兵廣德，拱衛天京時，清廷派猛將鮑超率「霆軍」猛攻其地，終年未下，便是一例。他急領一四五師（缺孟浩然一個旅）於二十二日出發。爲擺脫日軍飛機襲擾，只能夜行軍。二十四日，當饒部到達廣德時，正遇上吳奇偉部後撤，於是即往廣德以東的界牌布防，以確保飛機場的安全。

正氣凜然以身殉國

部署防務時，饒國華以「守一城，捍天

下」的道理反復曉諭將士，使官兵同仇敵愾，紛紛表示「誓與廣德共存亡，不許倭奴逞猖狂！」

由日本陸軍中將、第十八師團長牛島貞雄指揮的日軍主力四千餘人以及大量僞軍，擁有飛機、大砲、坦克等優勢機械化裝備，氣焰十分囂張。二十五日，立足未穩的一四五師師部特務連和第一旅某營突與日僞滿軍於藏山部展開激烈的遭遇戰。饒國華臨危不亂，親自將一挺機槍交給特務連連長，命他在自己身邊一同阻擊。經過半天苦戰，終將敵人打退，饒將軍掛彩負傷。

敵人偵知饒軍雖然裝備低劣，所執武器，十之八九爲川造步槍，射擊精確性很差，輕重機槍極少，但士氣旺盛，步步爲營，採取縱深防衛，未可小覷，便於二十六日出動飛機二十七架，對廣德城及附近的飛機場輪番轟炸，傾瀉成百上千噸鋼鐵，陣地上硝煙瀰漫，火光熊熊，國軍工事破壞嚴重，城垣房舍，夷爲廢墟。接著，敵步兵在重砲、坦克、裝甲車的掩護下，猖狂進犯，槍炮聲、衝鋒號聲不絕於耳。守衛機場的劉子生團官兵，從未見過坦克和裝甲車。在正面陣地被突破後，退往機場邊沿與日軍惡戰了一整天。饒將軍深知情勢嚴重，當夜通電全師：「國家養兵是爲了保國衛民。人誰不死，死有重於泰山、有輕於鴻毛。今天是我们報國之時，要惜一切的努力報國，以爭取我川軍爲謀人民的利益而獻身。」

二十七日，機場失守，一四五師退守晉節渡。饒國華親臨火線，下令：「凡後退者一律槍決！」並頓時槍斃了幾個逃跑的軍官，然後率特務連到達前沿。他揮舞手槍，帶領士兵衝入敵陣展開肉搏；腹部欲彈仍喊殺不止，一鼓作氣奪回機場。激戰中，饒師長雖陷於三面包圍，仍浴血奮戰，寸土不讓。敵軍見廣德急切不能得手，便不斷從東西洞庭山調精銳增援，無休止地瘋狂進攻。

二十八日，界牌陷落，傷亡過半的一四五師一個團竟收容不到一個營的兵員，處境萬分危急。退至祠山崗抵抗的饒將軍極待增援之時，我方廣德至宣城的鐵路幹線不幸被敵機炸毀，火車停開，連補給也告中斷。視死如歸的饒國華正氣凜然，怒斥妄圖誘降的日寇說：「威廉第二如此強盛都要滅亡，何況你小小日本，將來必定滅亡！」他又對士兵們說：「我們是中國軍人，生是中華的人，死是中華的鬼，寧可死而不可降，我們要為川軍爭省格！」官兵們一齊宣誓：「成仁不畏拋頭，取義不惜捨生！克盡守土，努力報國！」「我在陣地在，陣地亡我亡！」

二十九日，一四五師一部為日軍坦克衝散，導致全線被敵寇突破，飛機場丟失。經過二十八、二十九兩日之激戰，飛機場一帶於三十日午陷落，我軍即退守距城三、四公里，但仍堅守據點，奮勇抗戰，屢進屢退，相持甚久。「此役戰事之激烈，為我軍退出淞滬以後所僅見。」本已下定「與城為殉」

（史可法語）決心的饒國華，親率僅有的一營將士反攻，終因寡不敵眾，被重重包圍在十字舖據點。敵人不敢進逼，一再勸降。

饒將軍緊握軍刀對左右從容講道：「我從『七七』事變發生之日起，就渴望能到前線殺敵，洗雪國恥，收復失地。今奉命出川抗戰，引為生平快事。諸君還記得吧，我們離川時，蜀中父老兄弟姊妹歡送儀式上，潘文華軍長代表川軍將士血戰到底的誓詞。我等須牢記當時的誓言，絕不在敵人面前屈膝示弱，給中國人丟臉呀！」

二十九日晚上，饒國華在彈盡援絕，人馬傷殘，困乏已極的情勢下，閉門給劉湘寫下了絕命書，中有「……不聽指揮，以致兵敗；職唯有一死，以報甫公（劉湘字甫澄）知遇暨川中父老之情。」、「本部扼守廣德，掩護友軍後撤集中，已達成任務。我官兵均不惜犧牲為國效力，忠勇可嘉，深以為慰。廣德地處要衝，余不忍視陷於敵手，故決與城共存亡；上報國家培養之恩與各級長官愛護之意。今後深望我部官兵奮勇殺敵，驅寇出境，還我國魂，完成我未盡之志，余死無憾矣！」

短短數百言，道出了一個軍人對國家民族的愛，對敵寇的恨；也表述了將軍不忍看到大好河山從自己手中丟掉而為敵人踐踏，決心以身殉國，用自己的鮮血來激勵將士奮勇殺敵的心情。封好遺書後，他平靜地走出門對衛士顧元興說：「我去檢查防務佈置好

了沒有。今天你們疲勞了，各自去睡吧。」他獨自一人向房後的竹林走去。當師部人員聽到槍聲趕去查看時，饒國華將軍已背靠修竹，血沃勁草，以身許國了。時為三十日凌晨二時許。

壯烈事蹟青史永垂

「全體官兵聽到師長殉職消息，莫不氣憤填胸，大聲痛哭。」「於是更加同仇敵愾，奮勇前驅；艱苦力戰，保衛陣線。」我吉安守軍化悲痛為力量，乘敵立足未穩；星夜穿越浙皖邊界，以迅雷不及掩耳之勢，突襲廣德。敵人倉惶逃跑，野炮兩門及裝甲車多輛皆不及運走。加上泗安鎮克復；敵人腹背受到夾擊，只得避開馬路，繞道向長興、太湖逃命。「奈饒師長以丹忱激勵將士，用碧血注成湯池，堵住了如潮水般的賊勢，才保住了廣德，收復了泗安，使長興線全局得以挽回頹勢。」太湖和廣德、泗安戰役，雖沒有完全粉碎敵人的西進，但使敵人受到了重大損失，在戰略上取得了阻滯敵軍的效果，為大軍順利西撤贏得了時間，並且為保衛南京京畿的準備和部署起到了極其重要的作用。」

過去因四川地處內地，川軍鮮有獻身國家民族的機會，以致偏促一隅，混戰不已。國人對川軍批評，總不出「勇於私鬥，怯於公戰」八字。而饒將軍之死，使川軍聲譽，洋溢中華，轟傳神州。被俘的日本兵也慨談

說：「中國的草鞋兵（指川軍）很勇敢。」饒國華殉國後，其遺體由在一四五師任師部副官的胞兄饒質彬運出戰區。運至漢口，始再改裝一金匡交民生公司之民倫輪轉運回川。經重慶上岸，陸路運回資陽家鄉，奉安於甘溪溝國葬墓園。

驚聞噩耗，年過七旬的饒母陳太夫人老淚婆娑，泣對眾人說：「我的兒子，果然不負所學，果然不負所學！」她還向各界吊唁代表表示：「我兒子能為國盡忠，不枉我養育他一場。」饒夫人強忍悲痛勸慰婆婆：「國華為國犧牲了，還有媳婦在，我會侍奉您到老的。」

人們紛紛感嘆：「饒將軍有這樣深明大

義的賢妻良母，得酬壯志，絕非偶然。」饒將軍平素「對地方公益，慷慨過人，幫助賑款，先後近千圓，捐圖書館書籍費六百元，捐槍枝子彈洋二千餘元，揮金不吝，為富者望塵莫及。一身勤苦所得，購產八千餘元，又另安坐底一千六百元，悉數分與同胞兄弟。個人所有者，僅新購老屋數楹，薄田數十畝，不及中人一家之產，比較軍閥之刮削民脂民膏者，天淵之別。」所遺三子三女，均未成年，撫親養孤仍屬艱著。

文、輓聯「羅列夾道，觸目墨花，婉如淚點，香繞燭泣，哀悼忠魂。」饒將軍家鄉四川資陽更是攔靈公祭。

一九三七年十二月，國民政府明令褒揚饒國華，同時追贈陸軍上將軍銜，准予國葬。蔣介石委員長的輓聯為「秉節方來，捍國衛民深倚界；成仁而逝，唁生吊死倍哀思。」

一九四〇年，成都中山公園塑立饒國華銅像，由林森主席題詞的「饒上將國華紀念碑」。資陽也修建了「饒公祠」。一九八七年，饒將軍家鄉舉行了烈士殉國五十周年紀念，特編印「紀念七七盧構橋事變和饒國華烈士殉國五十周年專輯」，用以激勵後人。

中外文庫
之三十四

鐵血精忠傳

增訂再版

喬家才著全書六百餘頁
定價叁百伍拾元

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教甚嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關秘密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血勤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每册新台幣叁佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶